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СУЧАСНИЙ СТАН ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
АГРАРНОГО БІЗНЕСУ 

 
У статті розглянуто стан інноваційно-інвестиційної діяльності аграрного бізнесу. Дослідження 

інноваційної складової проведено через аналіз динаміки та структуру витрат на наукові дослідження і 
розробки у сільському, лісовому та рибному господарстві. З’ясовано, що структура фінансування нау-
кових досліджень в Україні поступово трансформується у бік прикладної та технологічної орієнтації, 
частка інвестицій у сільське, лісове та рибне господарство зберігає позитивну динаміку та коливається 
у межах 8–17%. Структура капітальних інвестицій у сільському, лісовому та рибному господарстві Ук-
раїни зберігає стабільний характер із переважанням вкладень у матеріальні активи. Доведено, що ре-
зультативність інноваційно-інвестиційної діяльності аграрних підприємств залежить від збалансовано-
го розвитку науково-дослідного потенціалу, технологічного переоснащення та раціональної структури 
капіталовкладень. 
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наукові дослідження і розробки, капітальні інвестиції, сільське господарство, лісове господарство, ри-
бне господарство, матеріальні інвестиції, нематеріальні інвестиції. 

 

 

This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License 

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/ 

 

Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

Сучасний аграрний бізнес України перебуває на етапі 

глибоких структурних трансформацій, що зумовлені 

впливом глобалізаційних процесів, воєнних викликів 

та необхідністю переходу до інноваційно-

орієнтованої моделі економічного розвитку. Незва-

жаючи на високий потенціал галузі, інноваційно-

інвестиційна активність аграрних підприємств зали-

шається недостатньою. Це проявляється у низькій 

частці інноваційних технологій у виробництві, обме-

женому доступі до інвестиційних ресурсів, недостат-

ній цифровізації управлінських процесів і відсутності 

дієвих механізмів державної підтримки інновацій. 

Водночас, зростання конкуренції на внутрішньому та 

зовнішньому ринках вимагає пошуку нових підходів 

до підвищення ефективності використання ресурсів, 

модернізації виробничих потужностей і розвитку на-

уково-технологічного потенціалу. В умовах післяво-

єнного відновлення особливої актуальності набуває 

формування ефективної системи управління іннова-

ційно-інвестиційною діяльністю аграрного бізнесу, 

здатної забезпечити стійке зростання, продовольчу 

безпеку та конкурентоспроможність України на сві-

товому аграрному ринку. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 

Вагомий внесок у дослідження питань щодо інвести-

ційно-інноваційного активності аграрного бізнесу 

зробили такі вчені, як: І.О. Бланк, С.П. Білоус, Н.І. 

Демчук, В.В. Лагодієнко, В.М. Геєць, О.Д. Гудзинсь-

кий, О.Ю. Єрмаков, С.М. Кваша, М.І. Кісіль, М.Ф. 

Кропивко, Б.Й. Пасхавер, О.В. Родіна, Т.В. Савченко, 

І.І. Червен, С.М. Халатур та ін. Разом з тим, недоста-

тньо дослідженими залишаються питання щодо вияв-

лення проблемних місць в управлінні та визначення 

перспективних напрямів поліпшення інноваційно-

інвестиційного розвитку аграрного бізнесу у сучас-

них умовах господарювання. 

Формулювання цілей дослідження. Метою 

статті є оцінка стану інноваційно-інвестиційної дія-

льності аграрного бізнесу та визначення напрямків 

підвищення її активності. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Сучасні структурні перетворення в еконо-

mailto:vik.burlakov.tor@gmail.com
https://orcid.org/0009-0007-4253-0834
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/


 

 

 

37 

 

 

ISSN 2312-847X      ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ    Том 17, Випуск 3/2025 

міці України та трансформація умов господарювання 

вимагають від аграрних підприємств адаптації до но-

вих викликів і пошуку ефективних інноваційних 

стратегій розвитку. У ситуації зростаючої невизначе-

ності та нестабільності ринку саме впровадження 

інноваційних підходів стає ключовим чинником під-

вищення стійкості підприємств і конкурентоспромо-

жності їхньої продукції. 

Однак розвиток інноваційної діяльності в аг-

рарному секторі значною мірою стримується низкою 

системних проблем – обмеженим інвестиційним по-

тенціалом, недостатньо розвиненою інноваційною 

інфраструктурою, а також непослідовною соціально-

економічною підтримкою з боку держави. Додатко-

вим 37складню вальним чинником виступає вплив 

воєнних дій, що призводить до зниження інвестицій-

ної активності, дестабілізації логістичних зв’язків і 

підвищення ризиків для підприємницької діяльності 

[1-5]. 

У таких умовах інноваційна та інвестиційна 

спроможність аграрного підприємництва помітно 

знижується, що загрожує уповільненням технологіч-

ного оновлення галузі. Подолання цих бар’єрів пот-

ребує комплексної державної політики підтримки 

інновацій, стимулювання приватних інвестицій і 

створення сприятливого середовища для сталого роз-

витку аграрного сектору України. 

Аналіз динаміки витрат на наукові дослі-

дження і розробки свідчить про наявність коливань у 

фінансуванні як загальної наукової сфери, так і агра-

рного сектору (рис. 1). Упродовж 2021–2024 рр. обся-

ги загальних витрат на наукові дослідження зросли з 

20,97 млрд грн до 28,33 млрд грн, що відповідає сере-

дньорічному приросту понад 10 %. Найвищий темп 

зростання спостерігався у 2024 р. (131,6 %), що може 

бути пов’язано з активізацією відновлювальних про-

цесів у національній економіці та збільшенням бю-

джетних асигнувань на інноваційну діяльність. 
 

 

Рис. 1. Динаміка витрат на наукові дослідження і розробки* 

*Джерело: розраховано авторами на підставі [6] 

 

Водночас витрати на наукові дослідження у 

сільському, лісовому та рибному господарстві харак-

теризуються більшою волатильністю. Після значного 

скорочення у 2022 р. (до 35,7 млн грн, або 61,4% до 

попереднього року), у 2023–2024 рр. спостерігалося 

поступове відновлення, проте обсяги залишалися не-

значними у структурі загальних витрат. Частка аграр-

них досліджень стабільно утримувалася на рівні 0,2–

0,3%, що свідчить про слабку науково-технологічну 

підтримку аграрного сектору у порівнянні з іншими 

видами економічної діяльності. 

Аналіз динаміки витрат на прикладні наукові 

дослідження у 2021–2024 рр. засвідчує тенденцію до 

поступового зростання фінансування наукових робіт 

в економіці України, що супроводжується суттєвими 

коливаннями у структурі галузевого розподілу. Зага-

льні витрати на прикладні дослідження за цей період 

зросли майже вдвічі - з 4,8 млрд. грн. у 2021р. до 9,0 

млрд. грн. у 2024р., що відповідає середньорічному 

темпу зростання близько 13–15 %. Найвищий приріст 

спостерігався у 2023–2024 рр., коли темпи збільшен-

ня загальних витрат становили 131,5–142,0 %, що 

може бути наслідком посилення державних та прива-

тних ініціатив у сфері прикладної науки [6]. 

Водночас витрати на прикладні дослідження 

у сільському, лісовому та рибному господарстві за-

лишаються незначними у загальній структурі фінан-

сування науки. Незважаючи на певне відновлення у 

2023–2024 рр., їхня частка у загальних витратах зни-

зилася з 0,68% у 2021 р. до 0,36% у 2024 р., що свід-

чить про зменшення відносного значення аграрного 

наукового сектору у національній інноваційній сис-

темі. Зокрема, після спаду 2022 р. (до 63,6% від рівня 

попереднього року) спостерігалося часткове віднов-

лення у 2023–2024 рр., однак динаміка залишалася 

нестабільною. 

Загалом, результати свідчать про диспропор-

цію між загальним зростанням фінансування прикла-
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дних досліджень та низькою питомою вагою аграрно-

го напрямку. Це може бути наслідком обмеженого 

інвестування в аграрні інновації, низької рентабель-

ності прикладних розробок у галузі та недостатнього 

залучення приватного сектору до науково-дослідної 

діяльності. 

Таким чином, науково-дослідний потенціал 

аграрної сфери залишається недостатньо реалізова-

ним, а його розвиток вимагає перехід від фрагмента-

рного фінансування до системного інвестування в 

інноваційну інфраструктуру як ключового чинника 

підвищення конкурентоспроможності сільського гос-

подарства України. 

Аналіз динаміки частки витрат на наукові до-

слідження і розробки у ВВП України свідчить про 

низький рівень фінансування наукової сфери, який 

упродовж останніх років залишається значно нижчим 

за середньоєвропейські показники. Незважаючи на 

окремі періоди незначного зростання, загальна тенде-

нція характеризується стагнацією та нестабільністю 

інвестицій у науку (рис. 2). 

 

 

Рис. 2. Частка витрат на наукові дослідження і розробки у ВВП, %* 

*Джерело: складено авторами на підставі [6] 

 

Аналіз динаміки структури витрат на наукові 

дослідження і розробки у 2010–2024 рр. свідчить про 

суттєві структурні зміни в пріоритетах фінансування 

наукової сфери [6]. 

По-перше, фундаментальні дослідження де-

монструють сталу тенденцію до зниження питомої 

ваги — з 26,8% у 2010 р. до 20,6% у 2024 р., що свід-

чить про скорочення інвестицій у базову науку та 

переорієнтацію державної підтримки на більш прик-

ладні напрями. 

По-друге, прикладні наукові дослідження 

мають зростаючу частку - з 19,6% до 31,8%. Така ди-

наміка відображає прагнення до підвищення практи-

чної спрямованості наукових робіт, орієнтованих на 

безпосереднє використання результатів у виробництві 

та технологічних інноваціях. 

По-третє, науково-технічні (експерименталь-

ні) розробки залишаються провідною складовою сис-

теми (47–60%), однак простежується поступове зме-

ншення їхньої частки. Це може бути наслідком недо-

статнього фінансування дослідно-конструкторських 

робіт і слабкої інтеграції науки з промисловістю. 

Узагальнюючи, можна зазначити, що струк-

тура фінансування наукових досліджень в Україні 

поступово трансформується у бік прикладної та тех-

нологічної орієнтації, що відповідає сучасним тенде-

нціям інноваційного розвитку, але водночас потребує 

збалансованої підтримки фундаментальної науки як 

основи довгострокових проривів у науково-

технологічній сфері. 

Основними цілями інвестування у сільському 

господарстві є не лише отримання прибутку чи збе-

реження капіталу, але й досягнення соціального ефе-

кту - забезпечення відтворення родючості земель, 

підтримка біологічного потенціалу тварин і рослин, 

розвиток соціальної інфраструктури села та поліп-

шення якості життя сільського населення. Відповід-

но, інвестиційні напрями охоплюють розширення 

виробництва, підвищення продуктивності, віднов-

лення природних ресурсів і фінансове оздоровлення 

підприємств. 

Водночас інвестиційні ресурси залишаються 

найбільш дефіцитним видом ресурсів для аграрних 

підприємств. Це зумовлено як природно-

кліматичними ризиками, так і структурними пробле-

мами інвестиційного клімату - відсутністю ефектив-

ної державної підтримки, обмеженими кредитними 

можливостями, потребою у вкладеннях у соціальну 

сферу та інфраструктуру сільських територій [1-5]. 

В умовах воєнного часу ці проблеми значно 

загострилися. Додатковими дестабілізуючими чинни-

ками стали зростання цін на продовольство та корми 

(до 20 %), інфляційний тиск, руйнування виробничої 

та транспортної інфраструктури, а також втрата час-

тини посівних площ. Унаслідок цього інвестори сти-

каються з підвищеною невизначеністю, що усклад-
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нює процес залучення капіталу і потребує від держа-

ви формування нових механізмів гарантування безпе-

ки та повернення інвестицій. 

Упродовж 2012–2023 рр. динаміка капіталь-

них інвестицій в Україні характеризується загальною 

тенденцією до зростання, попри суттєві коливання, 

зумовлені економічними та політичними кризами. 

Після спаду 2014–2015 рр. інвестиційна активність 

поступово відновилася, що свідчить про здатність 

економіки адаптуватися до зовнішніх викликів і стру-

ктурних змін. 

Інвестиції у сільське, лісове та рибне госпо-

дарство демонструють стійку позитивну динаміку, 

зберігаючи стратегічне значення у загальній структу-

рі капіталовкладень (рис. 3). Їх частка в загальних 

інвестиціях коливалася у межах 8–17 %, що підтвер-

джує стабільний інтерес до аграрного сектору як од-

ного з найбільш перспективних напрямів економічно-

го розвитку. В окремі періоди, зокрема у 2015–2017 

рр., спостерігалося істотне нарощування обсягів інве-

стицій, що можна розглядати як результат підвищен-

ня прибутковості галузі та активізації державних і 

приватних інвестиційних програм. 

 

 

Рис. 3 Динаміка часток капітальних інвестицій сільського, лісного та рибного господарства  

у загальних інвестицій* 

*Джерело: складено автором на підставі [6] 

Водночас у 2022 р. через воєнні дії відбулося 

різке скорочення загальних капітальних вкладень, 

проте  аграрний сектор продемонстрував відносно 

менше падіння, що свідчить про його адаптивність та 

пріоритетність у структурі національної економіки. 

Результати аналізу підтверджують, що інвес-

тиційна діяльність у сільському господарстві залиша-

ється ключовим чинником економічної стабільності, 

розвитку виробничої інфраструктури та формування 

потенціалу для післявоєнного відновлення України. 

Упродовж досліджуваного періоду структура 

капітальних інвестицій у сільському, лісовому та ри-

бному господарстві України зберігає стабільний ха-

рактер із переважанням вкладень у матеріальні акти-

ви. Основна частина інвестицій спрямовується на 

оновлення виробничих потужностей, технічне пере-

оснащення та підтримку основних засобів, що свід-

чить про домінування традиційної матеріально-

виробничої моделі розвитку аграрного сектору. 

Загалом, структура інвестицій характеризу-

ється помірною динамічністю та стійкістю, що забез-

печує передбачуваність у плануванні капіталовкла-

день. Разом із тим, поступове зміщення інвестиційних 

потоків у бік нематеріальних активів може розгляда-

тися як ознака переходу аграрного сектору до більш 

технологічно орієнтованої моделі господарювання, 

що підвищує його конкурентоспроможність у довго-

строковій перспективі. 

Взаємодія двох ключових складових іннова-

ційно-інвестиційної діяльності - науково-дослідної та 

капіталоутворюючої формує основу технологічного 

оновлення, конкурентоспроможності та сталого роз-

витку аграрного сектору (рис. 4). 

У першій частині моделі зображено підсис-

тему наукових досліджень і розробок, яка є джерелом 

знань, технологій і управлінських рішень. Її ефектив-

ність визначається обсягом фінансування, напрямами 

досліджень і структурою витрат. Поступове зростан-

ня частки прикладних досліджень та експеримента-

льних розробок свідчить про прагнення аграрних під-

приємств до впровадження практично орієнтованих 

інновацій. Водночас низька частка інвестицій у пате-

нти та інтелектуальні права відображає обмежену 

патентну активність і потребу у зміцненні науково-

технологічної бази. 

Друга частина моделі охоплює структуру ка-

пітальних інвестицій, які забезпечують матеріальне 

втілення інноваційних рішень. Переважна їх частка 

спрямовується у матеріальні активи, зокрема в маши-

ни та обладнання, що підтверджує орієнтацію галузі 

на технічне переоснащення. Зростання інвестицій у 

програмне забезпечення та інші нематеріальні активи 

свідчить про поступовий перехід до цифрових техно-

логій і прогресивної економіки. 
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Рис. 4. Основні детермінанти інноваційно – інвестиційної діяльності аграрних підприємств* 

*Джерело: запропоновано автором 

 

Між двома складовими моделі існує взаємо-

залежність: наукові дослідження формують основу 

для інноваційного оновлення виробництва, а капіта-

льні інвестиції забезпечують реалізацію наукових 

розробок на практиці. Таким чином, їхня узгоджена 

дія визначає ефективність модернізації аграрного се-

ктору. 

Узагальнено, модель демонструє, що резуль-

тативність інноваційно-інвестиційної діяльності агра-

рних підприємств залежить від збалансованого роз-

витку науково-дослідного потенціалу, технологічного 

переоснащення та раціональної структури капіталов-

кладень. Саме гармонійна взаємодія цих факторів 

забезпечує підвищення продуктивності, конкуренто-

спроможності та стійкості аграрного виробництва. 

Інвестиційна діяльність аграрних підпри-

ємств повинна ґрунтуватися на інноваційних засадах і 

бути орієнтованою на забезпечення сталого розвитку 
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виробничого потенціалу сільського господарства. Її 

головна мета полягає не лише у збільшенні обсягів 

виробництва, а й у формуванні збалансованої системи 

взаємодії між економічними, екологічними та соціа-

льними компонентами аграрного виробництва. 

Пріоритетним завданням інвестиційної полі-

тики є зменшення техногенного та антропогенного 

навантаження на ґрунти, що передбачає впроваджен-

ня екологічно безпечних технологій обробітку землі 

та раціональне використання природних ресурсів. 

Водночас інвестиції мають спрямовуватись на підви-

щення якості сільськогосподарської продукції до рів-

ня міжнародних стандартів, що дозволить забезпечи-

ти її конкурентоспроможність на внутрішньому й 

зовнішньому ринках. 

Важливим напрямом інвестування є розвиток 

виробничої та збутової інфраструктури, що сприяти-

ме ефективнішій організації логістичних процесів, 

зниженню витрат і забезпеченню стабільного збуту 

продукції. Особливої уваги потребує підтримка тва-

ринництва, яке впродовж останніх років зазнає знач-

них кризових явищ, та зміцнення матеріально-

технічної бази підприємств, що є основою для модер-

нізації виробництва. 

Перспективним шляхом залучення інвестицій 

є стимулювання господарств до раціонального вико-

ристання земельних ресурсів, зокрема через розвиток 

органічного виробництва, впровадження ресурсозбе-

рігаючих технологій, проведення агрохімічних дослі-

джень та застосування сучасних технічних засобів. 

Такий підхід дозволить не лише підвищити економі-

чну ефективність аграрного виробництва, але й за-

безпечити його екологічну збалансованість і довго-

строкову стійкість. 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Науково-дослідний потенціал аграрної сфе-

ри залишається обмеженим: частка витрат на наукові 

дослідження та розробки у структурі загальних нау-

кових витрат становить лише 0,2–0,3%, що вказує на 

недостатню інтеграцію науки у виробничу діяльність. 

Разом з тим, навіть за умов скорочення фінансування, 

спостерігається тенденція до збільшення питомої ва-

ги прикладних досліджень і впроваджень інновацій, 

орієнтованих на практичні результати.  

Інноваційно-інвестиційна діяльність аграр-

них підприємств представляє системну взаємодію 

двох ключових блоків: науково-інноваційного та ін-

вестиційного. Перший забезпечує генерацію знань, 

технологій і цифрових рішень, тоді як другий - їхнє 

матеріальне втілення через капітальні вкладення. Їхня 

синергія формує основу сталого розвитку аграрних 

підприємств. Посилення зв’язків між цими складови-

ми є передумовою підвищення ефективності, конку-

рентоспроможності та технологічного рівня сільсько-

го господарства України. 

Перспективи подальших досліджень поляга-

ють у поглибленому аналізі механізмів інтеграції на-

укових розробок у виробничі процеси, дослідженні 

ефективності фінансових інструментів підтримки 

інноваційно-інвестиційної активності, а також оцінці 

впливу цифрових технологій на продуктивність та 

стійкість аграрних підприємств. Подальшої уваги 

потребують питання розвитку інноваційних класте-

рів, удосконалення трансферу технологій, виявлення 

бар’єрів інноваційної діяльності та розроблення мо-

делей прогнозування інноваційно-інвестиційної ди-

наміки. Особливу актуальність становить досліджен-

ня синергії між інноваційною та інвестиційною скла-

довими з метою формування ефективних управлінсь-

ких рішень для забезпечення сталого розвитку аграр-

ного бізнесу. 
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CURRENT STATUS OF INNOVATION AND INVESTMENT 
ACTIVITIES OF AGRICULTURAL BUSINESS 

 
The article examines the current state of innovation and investment activity in the agricultural busi-

ness. The study of the innovation component has been carried out through the analysis of the dynamics and 
structure of expenditures on scientific research and development in agriculture, forestry, and fisheries. The 
trends in financing have been identified in the context of sectoral distribution. It has been proved that the re-
search potential of the agrarian sector remains underutilized, and its development requires a transition from 
fragmented funding to systematic investment in innovation infrastructure. It was found that the structure of 
research funding in Ukraine is gradually transforming toward the applied and technological orientation. The 
general trends of capital investment in Ukraine have been identified. It has been established that the share of 
investments in agriculture, forestry, and fisheries maintains a positive dynamic, fluctuating within the range of 
8–17%. The results of the analysis confirm that the structure of capital investments in these sectors remains 
stable, with a predominant focus on material assets. The interaction between the two key components of 
innovation and investment activity — research and capital formation — forms the foundation for technologi-
cal renewal, competitiveness, and sustainable development of the agrarian sector. The effectiveness of in-
novation and investment activity of agricultural enterprises depends on the balanced development of the re-
search potential, technological modernization, and a rational structure of capital investments. 

The main directions for improving the efficiency of innovation and investment activity in the agricul-
tural business have been identified as follows: reducing technogenic and anthropogenic pressure on soils; 
developing production and marketing infrastructure; strengthening the material and technical base of enter-
prises; and stimulating farms to use land resources rationally. 

Key words: innovation and investment activity, agricultural business, agricultural enterprises, re-
search and development, capital investments, agriculture, forestry, fisheries, material investments, intangible 
investments. 
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